新冠肺炎疫情冲击下的百年大变局: 世界這句与中國第四(上)



2020年3月26日,中国援助印度尼西亚 的首批抗疫物资停放在雅加达苏加诺哈 达机场仓库。新华社记者 杜宇 摄

对于世界形势的 把握和认识, 中国给 出的答案是"百年未 有之大变局"。2017 年12月28日, 习近平 总书记在人民大会 堂参加2017年度驻外 使节工作会议时谈 期。 "放眼世界,我 们面对的是百年未有 之大变局。"然而, 突如其来的新冠肺炎 疫情这一全球性公共 卫生危机的发生,及 样说到: 其给世界政治、经济 等领域所带来的持续 性重大影响, 更是加 速推进了百年大变局 的演化,为世界未来 的走向增添了更大的 不确定性。

新加坡国立大学 机、社会危机、政治 现。 治理危机和国际秩序 危机的综合征。而这 对此加速演化, 国际 些领域的危机和变化 格局"东升西降"

正是"百年未有之大 变局"中所包含的一 些维度, 因此受新冠 肺炎疫情的冲击, 百 年大变局将加速演 化,世界格局进入到 深刻的调整和重塑

一、疫情冲击下 的世界格局:深刻动 荡与加速调整

德国著名社会学 家乌尔里希・贝克这 "当一个世 界秩序开始瓦解时, 对它的反思便开始 了。"在当前"百年 未有之大变局"之 下,受突发新冠肺炎 疫情的冲击,世界格 局更是因多种因素的 综合影响而产生了深 东亚研究所郑永年教 刻动荡,进入到了调 授认为新冠肺炎疫情 整和重塑期,且在政 引发的是一种"综合治、经济以及全球治 性危机",是经济危 理领域有着不同的呈

(一) 国际权力

自冷战结束以 来,随着苏联解体, 国际格局呈现出美国 一超独霸的局面,国 际事务多是由以美国 为首的西方发达国家 所主导。进入到21世 纪以来, 国际权力结 构开始松动, 西方世 界整体实力开始呈相 对下降趋势。尤其是 2008年的金融危机及 随后的欧债危机对西 方国家的经济产生了 剧烈的冲击, 经济危 机同时也引发了一系 列政治、社会问题 等"并发性症状" 西方国家内外交困。 与此同时,广大新兴 市场国家和发展中国 家在近十几年来发展 迅速,尤其要指出的 是中国近年来的发 展,不仅成为了仅次 于美国的全球第二大 经济体,同时还成为 全世界唯一拥有联合 国产业分类中所列全 部工业门类的国家。 因而我们可以看到, 东西方国际力量对比 已经开始发生变化, 且朝着更加均衡的方 向发展。

(二) 经济全球 化阻碍加大, 世界经 济版图"南升北降"

经济全球化的快 速发展得益于美国自 二战后构建的多边贸 易体系。进入到21世 纪以来,一大批新兴 市场国家和发展中国 家群体性崛起,成为 驱动全球经济发展的 主要引擎, 尤其是中 国连年的高速经济增 长, 更是为近年来颓 靡的世界经济增添了 极大的动力, 国际经 济格局因而呈现出 南升北降"的局面。

与此同时世界上 出现了一些"逆全 球化"的声音。尽 管经济全球化促进了 一些国家的整体经济 发展,但以此为基础 的利益分配仍存在分 配不公的现象, 贫富 差距日益悬殊。在此 背景之下,加上受疫 情冲击影响,未来经 济全球化的阻碍将会 更大,包括全球产业 链、供应链的加速调 整等。尽管有着诸多 的阻碍, 但经济全球 化仍是世界经济发展 大势,它或许会放慢 速度、发生改变、但 绝不会推倒重来。

(三) 非传统安

全问题加剧, 全球治 理之路任重道远

随着人类社会的 发展,特别是全球性 挑战的不断增加, 使 得非传统安全问题更 加引人注目。21世纪 是全球性问题集中爆 发的一个世纪,全 球治理赤字也因而不 断增大。面对恐怖主 义、难民危机、气候 变化以及当前的新冠 肺炎疫情这一全球公 共卫生危机,任何国 家都无法独善其身, 也无力单独应对。当 前新冠肺炎疫情在全 球肆虐, 欧盟成员国 忙着封锁边界、各顾 各国,美国将新冠肺 炎指责为"中国病 毒",试图污名化中 国,且多次抨击世卫 组织。尤其要指出的 是, 当前中国已同全 球疫苗免疫联盟签署 协议,正式加入"新 冠肺炎疫苗实施计



2020年6月24日,工作人员在叙利亚 大马士革的叙卫生部搬运中国政府援 助的抗疫物资。新华社发 (阿马尔・萨法尔贾拉尼摄)